

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 29 de Septiembre de 1930

NUMERO DE HOY: 5.107

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 48.542.944'54 —
DESEMBOLSADO.. 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual - CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 - - - - - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual

¡SENSACIONAL!

Por pesetas 8'20 y una fotografía puede Vd. tener un hermoso espejo de bolsillo redondo tamaño 5 por 5 cm. biselado y al dorso la imagen en Foto-Esmalte en colores inalterables y de duración perpetua.

En el modelo de espejo ovalado tamaño 5 por 7 cm. pesetas 10'40. La fotografía se devuelve intacta y al propio tiempo se acompañan folletos ilustrados y notas de precios de los otros artículos que con el mismo procedimiento se fabrican.

Dichos trabajos se mandan a los 15 días de recibido el encargo. Su importe debe remitirse en sellos de correos o giro postal a West. - Apartado 748. - BARCELONA.

Se desean agentes para la venta por cuenta propia.

A los propietarios que deseen vender su monte pinar

Compraría en la provincia de Soria de 5.000 a 20.000 y más pinos maderables y medio maderables.

Dirigirse a **JOSE GUERRERO**, Avenida del Puerto 168. - 1.º VALENCIA.

Se admiten ofertas de Corredores. 11-15

El Madrileño

TALLER DE ZAPATERIA NUMANCIA 47-SORIA

Este moderno taller, conocidísimo ya en la Capital, cuenta con elementos completos para trabajar en calzado a la medida y composturas y dejar a sus clientes conformes y satisfechos con la obra encargada

Hormaje nuevo, materiales a gusto del cliente.-Gomas para pistos crepé, y corriente.-Especialidad en los trabajos.-Esta casa no hace esperar a los clientes.- PRECIOS MODICOS

[No confundirse, mi taller es el del número 47 de la calle Numancia. Quien se calce una vez en casa de **JACINTO MATEOS**, será cliente para toda la vida.

La calefacción eléctrica

Las aplicaciones térmicas de la electricidad adquieren cada día mayor desarrollo. Las estufas calienta-pies, hornillas, cafeteras, planchas, baterías de cocina y un sin fin de utensilios de la economía doméstica, emplean ventajosamente la corriente. Se ha objetado contra esta aplicación que su precio sería costoso y que todos los esfuerzos para crear un sistema práctico no darían resultado. El precio de cierta cantidad de calor es ahora relativamente elevado, espérase que las centrales eléctricas que no funcionan durante las 24 horas a la plena carga de sus máquinas, suministrarán el fluido a un precio inferior al vendido para alumbrado. Pero el coste no es en muchos casos el único factor a tener en cuenta.

El alumbrado eléctrico, por sus reconocidas ventajas, ha aumentado de tal modo las exigencias del público, que actualmente se gasta en luz eléctrica diez veces más que en el pasado. En lo concerniente a calefacción, las exigencias son más modestas sin embargo, el favor con que se ha acogido el empleo de la electricidad, demuestra que se halla dispuesto el público a procurarse la comodidad y el confort aun a sobreprecio. En los puntos donde el factor coste no se concede importancia, con una instalación eléctrica bien dispuesta, se obtiene la repartición más uniforme de la temperatura. La gran flexibilidad de los conductores eléctricos, permite instalar los focos en cualquier parte del local, dar a estos focos formas variables y ponerlos y quitarlos de circuito a voluntad; estas son ventajas que dan gran valor a la calefacción eléctrica como complemento de los combustibles usuales.

Las cuestiones de higiene son primordiales en la habitación y bajo este punto de vista la cocina y la calefacción eléctrica constituyen un progreso notable. Las ventajas principales de la cocina eléctrica son: sencillez de servicio; rapidez en la preparación, instalación ocupando un lugar reducido y posibilidad de emplearla hasta en la habitación de un enfermo sin incomodarle con emanaciones perjudiciales de gases o de calor.

Numerosas casas fabricantes de material eléctrico venden actualmente hornillos y múltiples aparatos de cocina eléctrica aplicados a los distintos usos de la economía doméstica.

El calor desarrollado por el

paso de la corriente eléctrica en las resistencias metálicas se transmite íntegramente a los recipientes, los cuales se adaptan a los diversos utensilios de cocina. Precisamente por las varias aplicaciones a que se presta cada objeto se necesitan relativamente pequeño número de artefactos, resultando económicas de adquisición la batería de cocina eléctrica. El prejuicio principal contra su extensión está en el consumo de corriente dado lo elevado a que resulta el precio del kilovatio hora destinado a la calefacción.

Es evidente que el empleo racional de los combustibles naturales produce la calefacción más barata que el gas y la electricidad. Si se atiende a la potencia calorífica, la cocina de gas resulta más barata que la de hulla sin contar con su mayor comodidad. La cocina de gas ocupa un lugar intermedio entre la de calefacción ordinaria y la eléctrica.

Con el gas, la economía depende de la mayor y menor práctica del personal doméstico, en tanto que con la corriente eléctrica transformada sin pérdida de calor, poseyendo la marmita eléctrica un rendimiento elevado y estando protegida de las radiaciones exteriores de tal modo que se pueda poner fuera de circuito desde que su contenido comienza a hervir y no pasar la corriente más que el tiempo preciso a la ebullición, pueden obtener excelentes resultados.

Para comparar entre sí los diferentes sistemas de calefacción, se necesita tener en cuenta el modo como es conducida, el precio del agente empleado, etc. Las cifras siguientes establecidas por la experiencia demuestran que para elevar un litro de agua a la ebullición se gastan con el petróleo unos cinco céntimos, con el gas cinco céntimos, con la electricidad siete céntimos, con el alcohol diez céntimos a los precios corrientes de estos artículos.

Estos datos no permiten un juicio exacto definitivo; la práctica solo puede decidir. Considerando la gran comodidad de la calefacción eléctrica y su funcionamiento sencillo y seguro ventajas incontrastables, es evidente que la electricidad aplicada a la cocina doméstica ha de resolver un problema importante en la economía del porvenir.

MIGUEL ANGL.

Nuestras Fiestas

Al llegar el festejo que los hijos de Soria dedican a su querido santo anacoreta San Satorio, empieza a reinar el frío.

Ya el verano ha decaído, los sombreros de paja focan al fin y abrigos gabardinas y bufandas que no han tenido ni tiempo para apolillarse vuelven a salir con la *losanía* que les quedó después de haber pasado el anterior invierno.

Como siempre, por ser tradicional, pues sino sería dar una nota desigual, saíson los programas casi el mismo día del festejo, no hay quien se entere de lo que va a acontecer en Soria hasta la víspera y francamente casi no se necesita, pues es la época en que hasta el mismo indígena emigra, por que el frío se acrecienta de día en día. — Toros en Octubre en Soria — es algo fantástico pero es la fiesta nacional que hace de broche en la temporada. Quedan sorianos de cepa que aptos de partir para otros lares — cual migración de los pájaros, quieren antes despedirse viendo lucir los faroles que al santo iluminan en su procesión, quieren oír el último tiro de la traca, quieren ver terminado el festejo.

Otros emigran sin hacer honor a la preciosa fiesta que los que curtidos estamos, hacemos por realizarla más y más por juzgar que es la fiesta grande; la que nos despide del sol del menbrillo y nos dá la sensación de que sólo indígenas puros, somos los que año tras años la presenciamos para quererla más.

Epoca de fresco agradable, época otoñal en la meseta castellana, días alegres en que la juventud se divierte, días de Soldadesca y de danzantes.

Fiesta clásica que lleva en su programa un número tan simpático como el del Homenaje a la vejez y bonos de pan al pobre, fiesta al santo patrono que repartió sus bienes a los pobres, fiesta de verdadera simpatía que admira, que respeta y elogia y que si lejos de ella me encontrase emigraría para venir a ella.

P. P.

Un gitano enciende una hoguera y arroja en ella a un joven

Que fallece poco después a causa de las quemaduras

Comunican del pueblo de Antos que en el término denominado Cañada Real, se hallaba guardando ganado un muchacho de quince años de edad, llamado José Plaza del Río, cuando se presentó un gitano llamado José Fernández y apodado «el gigante».

Con unas cuerdas de esparto le manió el gitano y luego prendió una fogata, en donde arrojó al infeliz muchacho.

Sufrió quemaduras tan graves en los brazos y pecho, que a los pocos momentos de ingresar en el Hospital falleció.

Según parece, los móviles de la brutal agresión fueron motivos por que el desgraciado jovencito espantó a unos pájaros que estaba cazando el gitano.

Avisada la Banemera logró detener al criminal.

El suceso ha causado en el pueblo una gran indignación.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

Curiosidades

Para limpiar los objetos de aluminio

Se asegura que el aluminio recobra todo su brillo y el aspecto de nuevo si los utensilios fabricados con ese metal se frotan con soda.

Los objetos de aluminio ennegrecidos por el uso quedan limpios sumergiéndolos en agua que contenga unos cristales de carbonato de sodio.

Hay un error común a muchas dueñas de casa que consiste en limpiar los espejos con blanco de España por que este producto altera el pulimento del espejo. Debe hacerse la limpieza de los mismos con alcohol empleando un trapo blanco de algodón o de gamuza. Evítase el trapo de lana, que raya el cristal.

Para conservar el pescado fresco hay que limpiarlo y rociarlo por dentro con azúcar terciado y conservarlo en posición

horizontal para que se impregne bien.

Con 15 gramos de azúcar hay bastante para tres libras de pescado.

El procedimiento debe emplearse con todo pescado que se vaya a salar o a ahumar por que le mejora mucho el gusto.

Para economizar el jabón. — 1.º Cuando se sirve siempre del costado plano del jabón, se gasta más rápidamente; en seguida no quedan más que los extremos que se rompen y terminan por perderse para remediar este inconveniente no hay más que usar el jabón frotándolo siempre por uno de sus extremos. Tendrá doble duración y podrá ser utilizado hasta el fin.

2.º Se recogen todos los pedacitos de jabón que quedan sobre los lavatorios, se ponen en una bolsa de franela se cose la abertura y se utiliza como un trozo de jabón.

Lea V. Noticiero de Soria

EL CINE DE LA VIDA

Pasamos por una de las principales calles de la Capital, y nuestra vista tropieza con un rapazuelo de quince años de edad, que está molestando a una niña de unos doce, y al encarnarnos con ellos, e increpar al jovencuelo insolente, este, sonrosadas sus mejillas con la púrpura de la vergüenza, nos contesta con esta enfática frase: «si yo tuviera padre...»

Sin arrepentirnos de haber cariñosamente reprendido al mozalvete, la niña no nos deja proseguir, pues se interpone en la conversación y dice: «si yo tuviera madre...»

Nos aprestamos a inquirir del muchacho algo interesante y le sorprendemos estas ingenuas contestaciones: —¿De dónde eres? No lo sé, ni jamás lo supe.

—¿Dónde vives? No tengo domicilio: como según puedo y de lo que engancho y duermo arropado con la cartelera de cualquier teatro en el dintel de cualquier puerta.

—¿Quién te ha dado esa medalla? Un amigo.

Tomamos en nuestras manos la chapita y nos encontramos con esta inscripcón: «Sin Dios, ni Patria ni Rey». Jamás podíamos pensar que la maldad humana llegara a tal descaro, convirtiendo a estos pobres muchachos en materia disponible para las peores actitudes y los más infamadores vicios.

Nos dirigimos a la niña y la preguntamos.

—¿Porqué te pegaba el rapazuelo? Porque no te dejaba llevarse la limosna que me han dado en un convento de monjas.

—¿Dónde vives? ¿qué familia tienes? Soy huérfana, mi padre está imposibilitado y han ido ayer unos señores que creo son estudiantes católicos, hijos de unas familias muy grandes, y se le llevaron a un asilo y yo he salido a pedir para comer un pedazo de pan hasta que encuentre donde ponerme a servir aun a mis pocos años pues sólo tengo trece, y no quiero probar nada de esta limosna sin llegarme antes al Asilo a ofrecérselos a mi padre; porque harta pena es sólo los dos en el mundo, pues no conozco a nadie más de mi familia, y tener que separarnos.

Llora desconsolada la chavalilla y la animamos a continuar por esa senda de la virtud. Informados de su choza nos dirigimos allá al día siguiente y

encontramos un ajuar pobrísimo que nos arrancó lágrimas. Aquí, nos dice la niña señalando una jerga que cubría un poco de heno, dormía mi Padre y yo me recostaba sobre sus hombros y con mi cuerpo impedía que le llegara el frío.

Conmovidos de la escena, nos acordamos de aquél mozalvete soez «sin Dios, sin Patria y sin Rey», recogimos la criatura víctima de su criminal conducta, pues lo que pensaba hacer con la muchacha era verdaderamente infame, nos la llevamos a casa, procurando amar en ella al prójimo como a nosotros mismos: la procuramos un vestido decentito para su cuerpo y la belleza de la vestidura de la gracia para su alma. No hay necesidad de decir lo agradecida que quedó: hoy ya está educada perfectamente en el santo temor de Dios sin que las salpicaduras del arroyo la manchen; ingresada en un convento, pasó el Noviciado y destinada a cierto asilo, el primer servicio de enfermera, que la toca prestar, es una sorpresa para ella: al dirigirse al enfermo salta un golpe de amor sobre sus mejillas, al reconocer a su propio padre que aun vive, pero tan cuidado y atendidido que parece otro.

¡Hija mía! la dice desde el lecho el imposibilitado.

Padre querido! contesta ella.

Un abrazo inabarcable, un grito del corazón de la Religiosa y su Padre sufre un síncope de alegría, aquel corazón, que tanto había suspirado por su hija, no puede con tanta emoción. Recibidos los Santos sacramentos, descansa la cabeza en ella, mientras ésta envía envuelta en sus oraciones el alma de su Padre a Dios.

Acaban de llevar al Hospital un herido grave, víctima de las revueltas callejeras le tienden sobre el lecho; acude el Médico de guardia, lo despojan de los harapos que cubren sus desnudeces y cae una medalla? es la chapita del triste letrero: la Religiosa reconoce en él al chaval que quiso infamaria con impudica acción: éste avergozado de todas sus infamias la ruega llamen a un Sacerdote.

Dios es el Padre de todos. La patria costea aquél Hospital: el Rey visita aquella tarde el centro benéfico, y el Rey, la Patria y Dios recogen en sus brazos a aquel hijo desventurado.

V. C. REY.

El escultor Barral en Soria

Se halla en nuestra ciudad, pasando unos días al lado de su familia el genial escultor castellano D. Emiliano Barral.

El Sr. Barral, estuvo el día 21 en Aranda de Duero, inaugurando el monumento erigido a la memoria de Arias de Miranda, y cuya obra es, sin disputa una de las bellas que ha salido del estudio del notable escultor, si se exceptua el mausoleo a Pablo Iglesias y el busto del Marqués de Valdecilla.

Por la prensa de Madrid nos enteramos de los éxitos y triunfos del joven escultor segoviano Emiliano Barral, gloria de la escultura española, y cuya fama va traspasando las fronteras, sonando su nombre en los ámbitos del mundo artístico.

A la edad de trece años Barral, sin más norte que su vocación artística, ni mas guía que los sueños de llegar a adquirir fama, gloria y dinero, engañando a su familia, sale de Sepúlveda camino de Portugal donde es detenido antes de pasar la frontera y conducido a Madrid a presencia del entonces Ministro Sr. Alba, el que le reintegró al seno de su familia.

Tres años después a los 16 de edad, el hoy notable escultor, previo el consentimiento de su familia, marcha a Paris, donde trabaja unos años y donde empieza a revelarse su genio de escultor.

Cansado del ajeteo y de la vida de Paris y hecho ya un hombre vuela Barral a Madrid, donde su nombre empieza a agigantarse y adquirir

la tan ansiada fama y dinero.

Instalado en un humilde estudio de Madrid, el joven artista trabaja... y cuanto con más fé y ardor lo hace, más le lueven las ofertas, empleando el dinero en viajar,

—pues aunque solo cuenta en la actualidad unos 35 años —ha corrido París, Londres, Milán, Florencia, Roma, Nápoles, pues su alto espíritu deportivo, le llevó a subir en esta última Ciudad a las cimas de la montaña donde se sienta el Vesubio, solo para admirar la imponente y severa magestad del volcán en erupción.

Y así, viajando y estudiando, es como el joven Barral ha adquirido la personalidad artística bien definida, pues que no se sujeta a escuelas, llevando todas sus obras su sello característico de escultor sin rival.

Sus obras escultóricas de más valor, ya han sido favorablemente enjuiciadas por la crítica, por lo que nosotros humildes periodistas provincianos, profanos en la materia, no vamos a hacer la apología de ellas.

Al dedicar estas líneas al ilustre escultor segoviano no nos ha movido otro objeto que el saludarle desde las columnas de NOTICIERO, deseándole grata estancia al lado de sus familiares, y al propio tiempo felicitarle cordial y efusivamente, por haber sabido escalar en plena juventud las cimas de la celebridad, dando algo de su propia vida a las figuras que su fecundo ingenio concibe en su mente y que su mano modela con mucho cariño y amor...

El Caballero Rojo.

Pueblos que dan ejemplo

VALDANZO

Ya por la prensa conocen en nuestra provincia que el pueblito de Valdanzo situado al sur de la villa de Langa de Duero entre un valle los confines de la provincia de Segovia, fue uno de los pueblos de nuestra provincia mas castigados por el pedrisco al extremo de haberse quedado sin una sola espiga aquellos pobres moradores.

Recordamos verlos llevar ante la primera autoridad pidiendo amparo y protección. —Aquellos campos que días antes a la terrible manga de piedra presentaban un aspecto abundante y una perspectiva alhagüeña para el labrador quedaron cual el páramo yerto. Sus moradores como otros de distinta comarca han perdido el año actual sus feutos, sin que a la fecha tengamos noticia que tanto mal se haya remediado ni siquiera en parte.

Para Valdanzo quiere de algo modo remediar ese mal, a que se siente a diario, es una pena que aboga al labrador que perdió todo lo que un día le fresia bi-nestar y un invierno nevadero.

La crisis nemema hace que o vean a discurren un medio que es proporcional el pan para sus hijos y respetuosos vienen a Soria en solicitud de que del camino vecinal aprobado se pueden hacer cargo de la construcción de un kilómetro cuyo coste puede ser de unas 20,000 pts. Dicha comisión a quien saludamos nos habla de la situación en que se encuentran y aquellos que pueden hacer frente por tener algún medio más solicitan de Excmo. Diputación ser ellos quienes por su cuenta se queden con ese kilómetro de construcción para que a los vecinos no les falte trabajo y este sea el medio de llevar el pan a sus casas. —Nos parece de perlas la idea y por tal hemos de felicitar a los vecinos de Valdanzo que se procuran trabajo ante tanta desdicha.

Donativos recibidos para las obras de consolidación y reparación en la Ermita de Nuestra Señora del Mirón

Suma anterior... 11.198,10

- D. Dámaso Santa María, 1; D. Marcelino Borque, 3; D. Julio Santa María, 5; D. Victor Viqueza, 2,50; D. Nicanora Gil, 2; D. Venancio Molina, 2; D. Enrique Chicote, 5; D. Evaristo Jimenez, 1; D. Isidoro Yubero, 0,5; D. Benita Molina, 1; D. Nicanor Longares, 3; Sta. Angelinas Longares, 2; D. Sotero Mayor, 5; D. Felix Castillo, 5; D. Vicente Soriano, 2; D. Juana Martínez, 5; D. César del Riego, 2; D. Nicolás Arribas, 2,50; D. Enrique Menchero, 2; D. Cesáreo Hernández, 1; D. Anastasio Sánchez, 5; D. Gregorio Larred, 2; D. Aureliano Pérez, 5; D. José Lumbreras, 10; D. Venancio Pérez, 5; D. María M. viuda de Zalabardo, 50; D. María Cruz B. viuda de Benito, 500; D. Pedro Delgado, 500; D. Rufina Borque, 5; D. Manuel Cacho, 2; D. Alejandro Rodríguez, 25; D. Francisco Gonzalez, 5; D. José María Sanz, 5; D. Ramón de la Orden, 25; D. Concha Sánchez, 5; Sta. Adela la Orden, 25; D. Pilar Martínez, 5; D. Bonifacia Uriel, 10; D. Gabina G. viuda de Redondo, 5; Un caballero devoto de la Virgen, 500; D. Joaquín Vicen, 100; D. Aurelia Sanz 25; D. Mariano Boaila, 2; D. María de Vera, 6; Una persona devota, 2; D. Hilaria viuda de Azcutia, 25; D. José G. C. Ballenilla, 5; Sta. Marina V. viuda de Eizaguirre, 3,50; D. Victoria viuda de G-ábalos, 2; D. Silvinio Paniagua, 10; D. Baltasar Egea, 25; D. Daniel Muñoz Contreras, 1; Una señora devota, 10; D. Domingo Calonge, 4; Una señora piadosa, 10; Sta. Trinidad Siens, 25; Sta. Andrea V. Legaz, 10; Una persona devota, 2.

TOTAL... 13.212,10

Especialidad en «corses»
«PRINCESA»
Julia A Santullano
Torija 10 y 12, 1.
Esquina Fomento.—MADRID

Información de enseñanza

Disposiciones que se esperan

Se da por seguro que en breve se dictarán disposiciones:

Primera. Reformando el turno primero para que los excedentes reingresen por el cuarto actual.

Segunda. Suspendiendo indefinidamente las oposiciones restringidas para ascensos en el escalafón y dando éstos por antigüedad.

Tercera. Estableciendo los turnos de provisión de Escuelas cada dos meses, con peticiones análogas a las creadas en la resolución de las vacantes de los últimos ocho meses.

Cuarta. Convocando oposiciones libres etc., etc.

Probablemente se solicitarán de una sola vez, las plazas anunciadas en los meses de junio, julio, agosto y septiembre, en plazo de los quince primeros días de octubre.

RIMAS

Alma fatigada

Que me canso de esperar; como la hoja en el árbol se cansa del sol del aire, y en el otoño se rinde con una mueca de sangre... Si eres de carne y de alma y no vienes a buscarme, será que tira otra mano de tu alma y de tu carne. Y en esta lucha sin nombre con que quieres escaparte, tienes un gesto de espanto que ha conseguido espantarme... ¿Por qué huyes? ¿por qué huyes, si te quiero mas que a nadie? ¡Hasta Dios tiene en el cielo potencias que lo acompañan! Mi corazón está triste fatigado de llamarte, y a todas horas repite con una pena insondable: Que me canso de esperar; como se cansa la vida del amor que llega tarde; como la hoja en el árbol se cansa del sol del aire!

Lota España.

Al Herniado

EXPERIMENTADO que no quiera afrontar la operación ni le satisfagan las peligrosas eventualidades a que está sujeto con el braguero que usa, dedícamos los siguientes testimonios:

MADRID, 10 de abril 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, BARCELONA. Muy Sr. mio: Tengo la satisfacción de mandarle esta carta para comunicarle que estoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo desde hace bastante tiempo, la cual se me había reproducido a los cuatro meses de operada. Agradecidísimo por lo que ha hecho conmigo, le doy las gracias y le autorizo la publicación de esta carta en los periódicos. Me ofrezco de Vd. atto. s. s. J. TROBAT, calle Marcelo Usera, 25, MADRID.

SANTA AGUEDA, 2 de septiembre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60 BARCELONA. Muy Sr. mio: Me es muy grato comunicarle mi completo restablecimiento de la hernia que tanto me hacía parecer. Si bien hacia poco tiempo relativamente que padecía, no creí hallar tan pronto mi actual restablecimiento. Quedo de Vd. agradecido y afmo. s. s., MIGUEL CASTAÑO Sanatorio Psiquiátrico de SANTA AGUEDA (Guipúzcoa).

HERNIADO Si quiere usted recuperar su salud con los Aparatos especiales del «Método C. A. BOER, acuda usted al reputado ortopédico en:

- TARAZONA, martes 7 octubre. FONDA HILARIO CALAVIA.
- AGREDA, miércoles 8 FONDA CASIANO CALVO.
- SORIA, jueves 9 HOTEL COMERCIO.
- ALMAZAN, viernes 10 FONDA DEL COMERCIO.
- CALATAYUD, sábado 11 HOTEL FORNOS.
- ZARAGOZA, lunes 13 septiembre HOTEL EUROPA.
- C. A. BOER, Especialista Herniario Pelayo 60, BARCELONA.

Sección rumores

SE DICE:

... Que los caganchistas están de enhorabuena.

... Que por fin van a ver al idolo de los alamares y de la seda actuar en Soria.

... Que lo que hace falta es que no los defraude y se salga con alguno de sus célebres desplantes dejándonos a todos plantados.

... Que según algunas versiones, el gitano viene a Soria, dispuesto a dejar satisfecha a la afición.

... Que sobre si Joaquín Rodríguez, se portará como un Maestro de verdad, no afirmamos ni negamos nada hasta no verlo.

... Que estamos muy escamados de la actuación de otro «astros», taurómacos en nuestra plaza.

... Y que si Cagancha, corta las orejas y el apéndice de sus enemigos en el ruedo numantino, que el Dios de los gitanos se lo premie... y si no que se lo demande.

... Que el programa de festejos sigue siendo el de años anteriores.

... Que algunos intelectuales y otros que no lo son se preguntan, cuando va a ser el año que en él se introduzcan los juegos florales o algún otro espectáculo cultural.

... Que de alumbrado público y de abastecimiento de aguas andamos muy mal en Soria.

... Que algunas calles, ya cen sumidas en la negra obscuridad que reinaba en el siglo X y respecto del elemento líquido en algunas casas, hace tiempo no lo ven.

... Que estos dos problemas de urgente solución no los debe echar en olvido el Ayuntamiento que Preside D. Juan Brieva.

... Que los diferentes partidos y sectores políticos se están preparando para la próxima lucha electoral.

... Que todavía y a pesar de las diarias manifestaciones del general Berenguer de ir a las elecciones, hay quien no cree en ellas.

... Que en cambio en muchas provincias, ya se están amasando candidatos.

... Que en Soria sobre este particular todavía no se rumorea nada.

... Que algunos asiduos lectores de esta Sección, nos han preguntado si la habíamos suspendido.

... Que les hemos contestado, que ha resistido la Sección el largo periodo del lápiz rojo, y ahora que la censura ha pasado a mejor vida, la seguiremos publicando más brava y más pujante.

... Que lo que ha pasado, es que ha sido verano, y aunque el encargado no ha estado en la playa, se ha tomado el permiso de los lectores para descansar una temporada.

... Que ya es hora de que en el Ayuntamiento se piense la forma de ir preparando trabajo a los obreros en el próximo invierno, que según nuestras noticias va a ser de mucha necesidad para el elemento obrero por la completa paralización de obras.

M. P.

El Soria Gastejón

La prensa soriana cumpliendo con el deber informativo, ha dado la voz de alerta a Soria y la provincia de que fácil sería que con el pobre reparto (un millón) para terminar las obras fuese el motivo de que esta línea, que fué el sueño dorado de todos, quedase durmiendo en gran letargo sus terraplenes comenzados en grandes distancias.

Verdadera pena sería, solo el hecho de pensar en ver destruidas sus preliminares obras por la inclemencia del tiempo. Pero todo cabe en lo posible; pues así como la pobre Soria que con verdadera necesidad ha pedido mil veces guardación y nunca jamás lo pudo conseguir, no había que dudar que ni con fuerzas vivas a la cabeza se pueda alcanzar el propósito, y no menos el beneficio tan inmenso que a nuestra provincia puede proporcionar este ferrocarril.

Nos satisface conocer el dato que la Excm. Diputación provincial, tiene el propósito de convocar a Navarra y reunidas, ir a Madrid a gestionar la solución del problema un tanto difícil en su terminación.

Esto, según noticias, pudiera ser al terminar las fiestas de San Saturio y mucho habíamos de celebrar como buenos sorianos que la gestión diese el resultado que todos apetecemos para llegar a ver correr las potentes máquinas por el camino que empezó a trazarse.

P. Q.

Destinos públicos

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 26 del actual se publica la siguiente relación de las clases e individuos del Ejército que han sido significados para los destinos que se expresan:

Provincia de Soria. Cartero de Almenar, cabo Martín Hidalgo López; ídem de Fuentetoba, cabo Joaquín Izquierdo Gallardo; ídem de Alentique, soldado Arcadio Medina Palero; ídem de Cerbón, soldado Francisco Alava Valmaseda; ídem de Torreblancos, cabo Saturnino Lázaro Frías; ídem de Vinuesa, cabo Benito Larubia Santamaría; peatón de Langa de Duero a Zayas de Torre, cabo Anastasio Oiler García; ídem de Almazán a la estación, cabo Eleuterio Ruiz Garijo; ídem de San Felices a Agreda, soldado Fulgencio Peña Llorente; vigilante de pesca fluvial en el Distrito forestal de Soria, cabo Jacinto García Ransanz. Ayuntamiento de Soria. Guarda del monte Toranzo, soldado Leoncio Dominguez del Río. Ayuntamiento de Cuadalete. Guarda local, José Moya Guerrero. Ayuntamiento de Mañan. Guarda, soldado Cosmimo Criado Mambrive. Ayuntamiento de Montenegro de Cameros. Guarda de Monte, cabo Emiliano Perdiguero Gil.

¿Se ha descubierto el tesoro de los Incas?

NUEVA YORK. — El corresponsal de «New York Times», en Guayaquil, comunica que en una cueva de la aldea india de Nizac, cerca de Alausi, se ha descubierto el tesoro de los Incas, buscado durante mucho años.

Los explotadores que han descubierto el deseado tesoro han pedido al departamento del Tesoro de El Ecuador que les concedan una guardia de soldados para proteger a los obreros que realizan las excavaciones contra posibles ataques de los indios.

Según la leyenda, cuando el conquistador español Pizarro hizo prisionero al jefe de los Incas, los indios llenaron la habitación de su jefe de oro, que ofrecieron al conquistador español como rescate. Pizarro, cuando se vió en posesión de aquella fortuna, mandó matar al prisionero y a los indios que le ofrecían el dinero.

Después escondió el dinero en una cueva, cuyo secreto era el único en conocer.

Escutor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 Sucursal: Caballeros 8
MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerios.

Los toros para San Saturio

Cambio de ganado

Por conferencia que hoy a la una ha recibido la Alcaldía del Teniente de Alcalde Don Bruno Sanz, se sabe que no habiéndole parecido bien los toros de Don Pacomio Marin (Jaen) por ser una corrida desigual, ha hecho gestiones, con el empresario para sustituirlos por seis de la ganadería de D. Patricio Sanz; de Colmenar Viejo, cuya gestión según se nos dice ha quedado terminada.

Los toros han salido para el embarcadero y llegarán mañana a Soria en camiones, desenchajonados por la tarde para que pueda el público verlos gratuitamente.

El cambio del ganado ha dado grata impresión al público aficionado, por lo que felicitamos al Sr. Sanz.

Las deudas a Pósitos

El ministro de Economía llevó al Consejo un proyecto de decreto que modifica hondamente la legislación en materia de Pósitos, en lo que afecta a la liquidación de deudas antiguas.

En la actualidad existen disposiciones sobre esta materia: una por la que se permiten las condonaciones y otra que autoriza el aplazamiento de los pagos.

En la celebrada recientemente aprobó el Consejo algunos conceptos de ambas, y se mantiene en vigor la fórmula de condonación, si bien fijando mayor número de requisitos para las deudas antiguas y preceptuándose que habrá de ser oído en todos los casos el informe del Consejo de Estado.

Espectáculos

Cine Ideal

Ayer domingo con enorme concurrencia de distinguido, público se pasó por la pantalla la emocionante película U. F. A. «El corsario», que presentaba junto con una bellísima fotografía, escenas de gran valor técnico y documental de la vida de aquellos aventureros.

El día 3 se estrenará un sensacional film de las famosas Selecciones Gaumont Diamante Azul, «Los Fugitivos», película de la actual temporada, de asunto profundamente humano, interpretado por la bellísima Kate de Nagy, y con una presentación verdaderamente ajustada al tipo que es frecuente en comedias ligeras con pinceladas sentimentales como es esta, por lo que esperamos obtendrá un gran éxito.

Palace-Cinema

Mañana martes, se pasará por la pantalla de este concurrido Coliseo la extraordinaria y magífica cinta «La muchacha de Londres», de las acreditadas Selecciones Capitoli.

Este grandioso film, interpretado por la gentil «vedette» Anni Ondra, se desarrolla en un ambiente extraordinario, con un argumento sumamente atractivo e interesante, por lo que su proyección constituirá seguramente un éxito más que habrá de añadir a los muchos que viene alcanzando este favorecido salón.

Ecos y Noticias

La Novena a San Saturio

Con gran concurrencia de fieles se está celebrando la novena a nuestro Santo Anacoreta.

Ocupa la Sagrada Cátedra el Muy I. Sr. D. Ricardo Gómez Rogil, Canónigo de la S. I. M. de Burgos, quien, con su palabra cálida, llena de unión evangélica, plétórica de datos bíblicos; rebosante en conocimientos metafísicos, teológicos y filosóficos, sostiene ferviente e incansable al auditorio, pues su oratoria, dentro de la sublimidad del concepto científico, la hace asequible al más vulgar oyente. Quiera Dios que tan sublime semilla dé los frutos apetecidos.

La Unión patriótica

Como rumor público damos la noticia de que el día de ayer celebró La Unión Patriótica de Soria una importante reunión.

Según se nos dice, el objeto fue para que quede disuelta esta agrupación.

Fallecimiento

En Covaleda falleció el día 25 del corriente a la edad de 92 años, la virtuosa señora D.ª Juliana Sanz Tejedor, viuda de D. Juan Romero, y madre de nuestro buen amigo D. A. bino Romero, a quien acompañamos en el sentimiento así como a sus hermanos y familia.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Soria

APERTURA DEL CURSO

El día 1.º del próximo Octubre, se celebrará solemnemente la apertura del Curso 1930 a 1931, en el Instituto de esta capital.

En dicho acto, se repartirán libros, como premio, a los alumnos que hubieran obtenido la calificación de sobresaliente.

El Claustro invita a este acto, a todos los alumnos y familiares, y cuantas personas deseen asistir.

Ascensos

Ha sido ascendido al cargo de Interventor de la Sucursal del Banco Español de Crédito en Nájera, nuestro buen amigo D. Alberto Ulloa Rodríguez, cajero de la de Soria, donde con gran acierto ha desempeñado su cometido durante dos años y medio. Sentimos la ausencia del Sr. Ulloa, deseándole vaya progresado en su carrera bancaria.

Para sustituir al Sr. Ulloa ha sido nombrado D. Angel Bringas, que desempeñaba sus servicios en Nájera.

Ha sido ascendido a Portero de 2.ª Clase, D. Cándido Méndez, que presta sus servicios en esta Delegación de Hacienda.

Enhorabuena

Grato saludo

Con motivo de la posesión del nuevo Cajero del Banco Español de Crédito, hemos tenido sumo gusto en saludar a nuestro simpático amigo don Ramón de la Pisa y de Bedoya Director de esta Sucursal, quien se encontraba en viaje de vacaciones. Sea muy bien venido.

Obituario

Hace tres días dábamos cuenta de la desgracia ocurrida a nuestros buenos amigos D. José Domínguez y D.ª Felisa de la Orden, con motivo de la pérdida de un pequeño hijo; nunca las desgracias vienen solas. El día 27 han vuelto a perder su preciosa hija Josefa Domínguez de la Orden a los tres meses de edad.

Deseamos a tan buenos amigos mucha resignación para sobrellevar el duro trance.

Valdemaluque y sus fiestas

Según nos participa nuestro activo corresponsal, han transcurrido las fiestas del citado pueblo con verdadera animación en los días 21 y 22 del actual.

La solemne misa fue oficiada por el inteligente sacerdote D. Eleuterio Fernández, Profesor del Seminario de Osma y diácono y subdiácono, respectivamente los señores párrocos de Rejas de Ucero y Valdenarros.

El coro dirigido por el Maestro de Capilla de la S. I. Catedral de Ciudad Real D. Victoriano Pascual Martínez resultó admirable.

Los afamados dulzaineros de Vildé amenizaron los bailes populares. Gran número de forasteros concurren al festival.

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga Apartado n.º 44.

Trenes especiales

La Compañía del TORRALBA—SORIA ha establecido para el próximo día 3 de Octubre con motivo de la corrida de toros un servicio especial para viajeros entre Coscurita y Soria.

Dicho servicio saldrá de Coscurita a las 12,35 y llegará a Soria a las 14,36. —Los precios son: en 1.ª 2,15 pts; 2.ª 1,45 id; y 3.ª 0,95. El regreso se efectuará por el tren n.º 1. de los días 3 y 4, y por el tren n.º 3 el día 4.

Herido

La Benemérita del puesto de Noviercas, comunica que el obrero Higinio Ledesma García de 54 años en ocasión de encontrarse trabajando en el frontón que se construye en el pueblo, tuvo la desgracia de caerse produciéndose una herida de dos centímetros de longitud en la oreja derecha y fuerte conmoción. El estado del obrero es de pronóstico reservado.

Suscripción para el Mausoleo al General Primo de Rivera

Suma anterior.... 581,60

D. Esteban Mata...	5,00
Odon Fuente.....	2,00
Santiago Gómez Santa Cruz.....	5,00
Cipriano Calonge.....	2,00
Juan Gimeno.....	2,00
Elias Hernandez.....	2,00
Gregorio Garcia.....	2,00
Upiaso Vera.....	2,00
Demetrio Gomez.....	2,00
Emilio Miguel.....	1,00
Total.....	606,60

Puntos de suscripción: Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Sucursal del Banco de España.

Por error de confección en las anteriores listas figuró D.ª Antonia García de Del Campo con la cantidad de 0,25 ptas. debiendo ser 25 ptas. sumando las 581,60 consignadas.

Aniversario

El día de hoy ha cumplido el segundo aniversario de la muerte de la Señorita Maria del Carmen Blanco Sampedro.

Con este motivo se ha celebrado una misa en la capilla del Carmen de la parroquia del Espino aplicándole por su eterno descanso. Renovamos el pesame a la familia Blanco Sampedro.

Cierre de Tiendas

Se dice que, apeticion de la Sociedad de Dependientes de esta capital va a acordar la Camara de Comercio, el cierre de los establecimientos de ultramarinos, tejidos, etc. de una y media a tres de la tarde al igual que se hace en las demas capitales.

Nos parece muy acertado el acuerdo, porque tratándose de una medida de caracter general, no hay perjuicio para nadie.

La Farsa

«El séptimo cielo» es la obra que publica en su último número este popular semanario. Esta famosa comedia norteamericana, popularizada por el cine y que acaba de estrenarse en Madrid con gran éxito, será leída, sin duda, con singular interés.

En «El séptimo cielo», que ahora publica «La Farsa», encontrará el lector las palabras llenas de emocionada ternura del bellísimo y dramático idioma de Diana y Chico, que con apasionado interés ha seguido el público de todo el mundo en la pantalla.

Un Obsequio

El acreditado farmacéutico de Valencia, D. Luis Loras, afortunado autor de los afamados productos SAL—BAN, para baños de pies, y NIEVINA, crema para el cutis, obsequió ayer con cajitas de este último sin rival preparado a cuantas señoras asistieron al Teatro Principal y al Palace-Cinema.

Incendio

El día 25 del corriente se declaró un violento incendio en un corral propiedad de Rafael Herrero de Covaleda situado en el paraje «Puente de Soria» Tanto la Guardia civil como los vecinos de dicho pueblo pudieron localizar el fuego.

Viajeros

HAN LLEGADO: De Salamanca D. Luis Llorente Secretario de este Gobierno civil, Señora e hijo Julio. De paso para Madrid D. Manuel Aviles.

HAN SALIDO:

Para Madrid D. Alejandro Garcés señora e hijos; la Señora viuda de Lopez Arbizu y hermana.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

SUD AMERICA EXPRESS
Barcelona - Río - Santos - Montevideo y Buenos Aires

9 Octubre ' Duilio,
25 Oebre 'Giulio Cesare,

Expléndidas instalaciones de Cámara. Gran confort en todos los servicios. En tercera clase médico y personal sanitario españoles. Cocina española.

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambia Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ
Caballeros 10

Los dolores neurálgicos cesan enseguida con las Tablet de Aspirina

No afectan al corazón.

Las enfermedades del Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vende: Principales farmacias del mundo.

Valdemaluque y sus fiestas

Según nos participa nuestro activo corresponsal, han transcurrido las fiestas del citado pueblo con verdadera animación en los días 21 y 22 del actual.

La solemne misa fue oficiada por el inteligente sacerdote D. Eleuterio Fernández, Profesor del Seminario de Osma y diácono y subdiácono, respectivamente los señores párrocos de Rejas de Ucero y Valdenarros.

El coro dirigido por el Maestro de Capilla de la S. I. Catedral de Ciudad Real D. Victoriano Pascual Martínez resultó admirable.

Los afamados dulzaineros de Vildé amenizaron los bailes populares. Gran número de forasteros concurren al festival.

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga Apartado n.º 44.

Incendio

El día 25 del corriente se declaró un violento incendio en un corral propiedad de Rafael Herrero de Covaleda situado en el paraje «Puente de Soria» Tanto la Guardia civil como los vecinos de dicho pueblo pudieron localizar el fuego.

Viajeros

HAN LLEGADO: De Salamanca D. Luis Llorente Secretario de este Gobierno civil, Señora e hijo Julio. De paso para Madrid D. Manuel Aviles.

HAN SALIDO: Para Madrid D. Alejandro Garcés señora e hijos; la Señora viuda de Lopez Arbizu y hermana.

